

В диссертационный совет
Д 002.030.01 на базе
ФГБУН Институт Африки РАН
123001, Россия, г. Москва,
ул. Спиридоновка, д. 30/1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Аксеновой Е.М** «Роль транснациональных корпораций в экономическом развитии Вьетнама», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14- «Мировая экономика».

Избранная автором тема весьма актуальна, поскольку представляет собой попытку проанализировать причины "экономического чуда" Вьетнама, ответить на вопрос, за счет чего Вьетнам сумел в короткие сроки войти в число самых динамично развивающихся экономик мира после потрясений второй половины XX века: длительной и кровопролитной войны, болезненного объединения страны, а затем глубокой перестройки экономической системы и реформ рыночной ориентации.

Рассматривая реализацию экспортно-ориентированной модели развития Вьетнама, диссертант делает вывод, что в значительной степени именно внешние источники развития - иностранный частный капитал ТНК - обеспечили Вьетнаму быстрый экономический рост. Для подтверждения данного тезиса автор проводит количественные исследования. Автор убедительно демонстрирует, что ТНК с помощью ПИИ внесли значительный вклад в модернизацию экономики Вьетнама. При этом научная новизна данной работы заключается также в том, что в отличие от более ранних работ в рамках данной темы, автор проводит критический анализ влияния ТНК на различные сферы экономики Вьетнама, смотрит на данную проблему под несколько новым углом, ставит вопрос, могут ли внешние источники развития гарантировать Вьетнаму устойчивое развитие в будущем. При таком ракурсе автор выделяет и рассматривает проблемы и диспропорции,

которые связаны именно с углублением деятельности иностранного бизнеса в экономике Вьетнама. Например, автор обращает внимание на углубление разрыва между современным сектором экономики Вьетнама с иностранным капиталом и отсталым национальным сектором.

К несомненным достоинствам работы стоит отнести комплексный подход к изучению роли ТНК в экономике Вьетнама. Автореферат диссертации позволяет увидеть масштабность присутствия в экономике Вьетнама иностранного капитала и его значительного влияния на ряд сфер социально-экономического развития страны. При этом помимо анализа роли иностранного капитала в экономике Вьетнама с точки зрения макропоказателей, автор рассмотрел, как крупные иностранные компании влияют на разные сектора общественного производства Вьетнама, на самые динамично развивающиеся отрасли экономики. Такой широкий предмет исследования позволил увидеть интересные новые явления, например, что ТНК активно скупают активы вьетнамских компаний, в их руки переходят целые прибыльные экспортные отрасли Вьетнама и рынки сырья, ТНК реализуют активную экономическую экспансию в экономике Вьетнама.

Стоит отметить, что автор активно апробировал результаты исследования, в том числе опубликовал значительное количество статей, посвященных разным аспектам влияния транснациональных корпораций на социально-экономическое развитие Вьетнама, как в профильных сборниках, посвященных исследованиям Вьетнама, так и в журналах более широкого востоковедческого и экономического профиля. Разработки диссертанта получили практическое применение в работе государственных органов Вьетнама: были использованы Торговым представительством России во Вьетнаме. Диссертант представил результаты исследования на десяти конференциях, в том числе международного уровня.

Автореферат диссертации оформлен должным образом. Полученные автором результаты достоверны, заключения и выводы обоснованы. Его структура логична, обладает внутренним единством. Автореферат диссертации удовлетворяет установленным требованиям ВАК, дает адекватное представление о работе. В целом автореферат производит впечатление высоко грамотной

работы, имеет высокую научную ценность, и, на мой взгляд, автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Старший научный сотрудник
Института Дальнего Востока РАН,
кандидат экономических наук

Я.В. Мищенко

21.03.2018г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт Дальнего Востока Российской академии наук» (ИДВ РАН); г. Москва, 117997, Нахимовский проспект, 32; тел: (499) 124-06-01; E-mail:
yanamischenko@gmail.com

*Личную подпись сотрудника ИДВ РАН
Мищенко Я.В.
удостоверяю*

*Нагальщик отделе кадров
Смирнова Т.И. Григ.
21.03.2018г.*

